

А. М. Кадырова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Копылова Федора Вячеславовича
«Социокультурные и бытовые условия жизни населения
прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в период
Великой Отечественной войны», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история. Екатеринбург, 2017.

Великая Отечественная война, являясь ключевым событием XX века, предопределившим последующее развитие не только России, но и других государств, неизменно находится в центре исследования ученых и широкой общественности. В современный период историографии, благодаря введению в научный оборот рассекреченных документов и расширению исследовательской проблематики, история войны наполняется новым содержанием. Сегодня внимание ученых все больше привлекают проблемы социальной истории, где во главу угла поставлен человек со всеми его переживаниями, нуждами, заботами, а не только фигурировавшие в прежних трудах привычные и безликие «массы». В этой связи актуальность и научная новизна темы диссертации Ф.В. Копылова, избравшего в качестве предмета своего исследования социокультурные и бытовые условия жизни населения прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в экстремальный период Великой Отечественной войны, не вызывает сомнений.

Закономерен и интерес соискателя к региональному ракурсу проблемы. Исследования на местном локальном материале расширяют наше знание о войне, дополняют его новой фактографией, формируют целостное представление россиян об образе жизни, организации труда, быта и досуга военного поколения.

Судя по автореферату, в диссертации Ф.В. Копылова четко обоснована актуальность темы, определены объект, предмет, цель и задачи работы, хронологические и территориальные рамки; обозначена теоретико-методологическая основа исследования; продуманы вынесенные на защиту основные положения.

Историографический обзор общероссийской и региональной исторической литературы характеризует состояние научной разработанности изучаемой темы, позволяет определить недостаточно исследованные сюжеты и спорные вопросы.

Диссертация выполнена на репрезентативной источниковой базе, которая включает делопроизводственную документацию, статистические материалы Всесоюзной переписи 1939 г., периодическую печать, источники личного происхождения. В работе широко использованы также архивные документы, выявленные в 26-ти фондах пяти региональных архивохранилищ Вологодской области: Государственного архива Вологодской области (ГАВО); Череповецкого центра хранения документации (ЧЦХД); Вологодского областного архива новейшей политической документации

(ВОАНПИ); архива Череповецкого музейного объединения (МБУК «ЧерМО»); архива Вологодского государственного музея-заповедника (БУК ВО «ВГМЗ»). Комплексное использование всех видов источников и их анализ на основе применения общенаучных и специальных исторических методов позволили диссертанту дать собственное аргументированное представление о социокультурных и бытовых условиях жизни населения городов Вологодской области в военные годы.

Структура работы не вызывает принципиальных возражений. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе приводятся демографические характеристики прифронтовых/тыловых городов исследуемой области; определяются особенности жизни горожан в военный период; рассматривается специфика организации процесса эвакуации гражданского населения и военного контингента. Вторая глава посвящена изучению путей решения острой продовольственной проблемы и материального обеспечения людей. В третьей главе поднимаются вопросы, связанные с охраной здоровья населения, медицинского обслуживания, лечения пациентов военных госпиталей. В четвертой главе анализируется социокультурная составляющая городов и прослеживается ее влияние на массовое сознание и психологическое состояние населения.

В целом, судя по содержанию автореферата, Ф.В. Копылову удалось решить поставленные в диссертации цель и задачи и реконструировать картину жизни граждан в двух крупнейших городах Вологодской области – Вологде и Череповце – в годы Великой Отечественной войны. Население региона разделено автором на три социальные категории: местное гражданское население, эвакуированные и военнослужащие, находящиеся на излечении в госпиталях. Специфику жизни каждой из указанных категорий в военное время, согласно проведенному исследованию, определяли такие факторы, как: нестабильность демографической ситуации, активные миграционные процессы и связанное с этим перенаправление местных ресурсов на организацию помощи эвакуируемым, дефицит и низкое качество питания, высокая заболеваемость и смертность в 1941–1943 гг., переориентация сферы культуры в средство психологической поддержки населения и т.д. (с. 12–13).

В качестве замечаний следует отметить следующие:

1. В автореферате отсутствует содержательный анализ неопубликованных архивных источников с детальным указанием на то, какие проблемы исследуемой темы были изучены, опираясь на впервые выявленные соискателем документы.

2. Характеризуя использованные в работе источники личного происхождения, диссертант называет только опубликованные дневники и мемуары современников. В этой связи хотелось бы задать вопрос: а проводилось ли соискателем анкетирование и интервьюирование ветеранов

